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ЖЕРЕБЯТНІКОВА ІРИНА 
  

кандидат соціологічних наук, доцент, доцент кафедри міжнародних 
відносин, політичних наук і практичної філософії, Харківський національний 

економічний університет імені Семена Кузнеця 
 

ВПЛИВ НЕДЕРЖАВНИХ АКТОРІВ МІЖНАРОДНИХ 
ВІДНОСИН НА СВІТОВУ ПОЛІТИКУ 

 
У рамках досліджень міжнародних відносин особливе місце займає 

аналіз функціонування та діяльності суб’єктів (акторів, учасників) 
міжнародних відносин та їх взаємодій. Світові глобалізаційні процеси 
створюють умови для активного формування міжнародних партнерських 
відносин між державними та недержавними учасниками світової політики на 
різних рівнях співробітництва. За останні десятиліття значно зросли кількість, 
різноманітність і масштаби діяльності недержавних акторів міжнародних 
відносин, які надають все більшого впливу на світові процеси, активно 
вибудовують сучасні політичні процеси та формують нові контури 
міжнародної системи світу, а також відіграють найважливішу роль у 
вирішенні проблем міжнародної безпеки. Дослідження міжнародної 
діяльності недержавних акторів як учасників міжнародного простору є 
особливо актуальним для українського суспільства, зокрема, у контексті 
сучасних державотворчих та євроінтеграційних процесів держави. 

Необхідно зазначити, що акторами системи міжнародних відносин, що 
активно формують політичні процеси на міжнародному рівні протягом 
декількох сторіч, починаючи з зародження і розвитку Вестфальської системи, 
були держави, перш за все держави-лідери. Втім у другій половині ХХ ст. у 
рамках цієї «державоцентристської» системи активізували свою діяльність 
інші актори – міжурядові організації, міжнародні неурядові організації та 
рухи, транснаціональні корпорації, внутрішньодержавні регіони та мегаполіси 
тощо, які, як підкреслили американські дослідники Р. Кохейн та Дж. Най у 
1970-х роках, отримали назву «недержавних транснаціональних акторів». 
Учені наголошували, що ці актори почали «забирати» на себе частину 
функцій, насамперед у сфері безпеки, які вважались виключною прерогативою 
держави [1, с. 112].  

Індикатором визнання світовим співтовариством за такими 
недержавними учасниками статусу «акторів міжнародних відносин» став 
вплив, який вони почали здійснювати на світовий політичний процес. В 
сучасному багатоцентричному світі важливість та значущість акторів 
визначається здатністю ініціювати й підтримувати міжнародні відносини, а не 
їхнім правовим статусом чи суверенністю. На сучасному етапі міжнародні 
актори виступають як активні учасники (колективні або індивідуальні) 
міжнародних відносин і світової політики та володіють можливістю – завдяки 
наявності актуальних і потенційних ресурсів і здатності їх ефективно 
використовувати – самостійно, відповідно до власного розуміння своїх інтересів, 
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приймати рішення та реалізовувати стратегію, яка впливає на міжнародну 
систему, визнається іншими учасниками і приймається ними до уваги при 
прийнятті власних рішень [2, с. 15].   

Посилення ролі недержавних акторів зумовлено перш за все 
«зменшенням суверенітету» та посиленням впливу глобальних процесів на 
внутрішню ситуацію в державі, що призводить до інтернаціоналізації 
внутрішньої політики та зростання незалежності найрізноманітніших 
субнаціональних акторів. У свою чергу, діяльність цих недержавних акторів 
на міжнародній арені має наслідком «ерозію державного суверенітету», що 
проявляється у зниженні ступеня автономності держав як замкнутих 
суспільно-політичних систем. Наявні умови міжнародної взаємодії 
обмежують суверенне право урядів здійснювати власну зовнішню та 
внутрішню політику, змушуючи їх зважати на інтереси інших держав і навіть 
недержавних суб'єктів міжнародних відносин. Держави і надалі продовжують 
займати важливі позиції у світовій політичній системі, однак їхня роль як 
домінантних елементів буде зменшуватися до важливих, але не первинних 
акторів світової політики [3, с. 45-46]. 

Отже, у сучасній системі міжнародних відносин визначилась тенденція 
до перерозподілу функцій між суб'єктами світової політики. Світові 
глобалізаційні процеси створюють умови для активного формування 
міжнародних партнерських відносин між державними та недержавними 
учасниками світової політики на різних рівнях співробітництва. Слід 
зазначити, що сьогодні можливо зафіксувати появу широкого переліку 
міжнародних акторів, які значно «розширюють» державоцентричну систему 
міжнародних відносин. Йдеться, зокрема, про таких недержавних акторів як 
міжнародні неурядові організації, які істотно впливають на світовий 
політичний процес як в глобальному, так і в регіональному вимірах. 
Міжнародні неурядові організації репрезентують широкі суспільні інтереси, 
що виходять за межі окремих держав; здійснюють безпосередній тиск на 
уряди; контролюють виконання міжнародних угод; забезпечують аналіз та 
експертну оцінку політичних проблем; сприяють ефективності та оптимізації 
міжнародного співробітництва [2, с. 16]. Міжнародні неурядові організації 
розрізняються за своїми розмірами, структурою, направленістю діяльності та 
її завданнями. Діючи в межах консультативного статусу, неурядові інституції 
активно взаємодіють з урядовими міжнародними організаціями, визначаючи 
тенденції та характер міжнародних відносин. 

Особливе місце серед недержавних учасників міжнародних відносин 
належить транснаціональним корпораціям – великим структурам, 
підприємствам, закладам, організаціям, що мають за мету отримання прибутку 
та діють одночасно в кількох державах через свої закордонні філії, в той час 
як центр управління (материнська компанія) знаходиться в одній з них. 
Всеохоплюючий характер процесів глобалізації вирішальним чином вплинув 
на зміну співвідношення між економічною і політичною складовими у 
взаємодії міжнародних акторів та, власне, на вихід політики й економіки на 
рівноцінний за значенням рівень. Активна виробнича, інвестиційна, торгова 
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діяльність транснаціональних корпорацій дозволяє їм виконувати функцію 
міжнародного регулятора виробництва і розподілу продукції, а також надавати 
певний політичний вплив на світову спільноту і окремі держави. ТНК активно 
і органічно беруть участь у світовій політиці, впливають на міждержавні 
відносини та формування стратегій розвитку держав. Міжнародні корпорації 
є одночасно недержавним і глобальним актором світової політики, їх 
діяльність поглиблює процеси глобалізації економіки і політики. На 
сучасному етапі ТНК є політичними суб’єктами міжнародних відносин, і саме 
під їх впливом змінюється політичний простір, зароджуються і розвиваються 
нові центри прийняття ключових рішень [4, с. 235-236].  

Серед «нових» акторів світової політики дослідники виділяють й великі 
міста та мегаполіси. У цьому випадку йдеться не тільки про «місто» як таке, 
але й про прилеглі до нього території з інфраструктурою, що пов’язана із 
містом, де на невеликій території відбуваються політичні взаємодії груп з 
відмінними ціннісними орієнтаціями. Сьогодні мегаполіс розглядають як 
«ворота у глобальний світ», оскільки він генерує нові інституційні структури, 
що інтегрують різнорідні соціальні мережі та створюють можливості для 
інтенсивної інноваційної діяльності [2, с. 17]. Для дослідників міжнародних 
відносин мегаполіси є саме тим місцем, у якому утворюються так звані 
мережеві вузли (між різними сферами діяльності), які надають місту нових 
можливостей. Такі «мережеві вузли» успішно «зав’язались» у Нью-Йорку, 
Лондоні, Токіо, Вашингтоні, Ванкувері, містах Південної Каліфорнії тощо. 
Окрім економічної та господарської ролі в житті держави мегаполіс все 
частіше відіграє й політичну роль. Звичайно, перебільшенням є припущення 
про те, що велике місто конкуруватиме з державою у процесі формування 
нової політичної структури світу, але, безперечно, його роль у процесі 
вибудовування цієї структури буде надзвичайно важливою [2, с. 17]. 

Набувають ознак суб’єкта міжнародних відносин і регіони окремих 
держав, які можуть проводити свою міжнародну діяльність нейтрально чи 
паралельно до власної держави, доповнюючи її міжнародні проекти. Через це 
дослідники відзначають появу нового рівня світових політичних процесів – 
міжрегіонального. Діяльність регіонів сприяє появі транскордонних інститутів 
(колективних взаємовідносин та обмінів, які здійснюються через кордон та 
мають публічний чи офіційний характер). Це можуть бути як відносини на 
основі міжурядових угод, так і тісні двосторонні зв’язки, які об’єднують групи 
людей по різні боки кордону [3, с. 47].  

На сьогодні можна констатувати також стрімке збільшення і зростання 
впливу на світові політичні процеси засобів масової інформації, які 
справедливо ототожнюють з «четвертою владою», оскільки вони вже давно 
залишили межі національних держав. ЗМІ стали впливовим актором 
міжнародної політики – її рупором, ретранслятором та інструментом 
формування громадської думки світової спільноти. Особливостями сучасної 
міжнародної медіа-спільноти є еволюція комунікативних технологій, 
глобалізація, у тому числі глобалізація інформації, домінування цифрового 
мовлення, набуття функції політичної комунікації соціальними мережами та 
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різке збільшення кількості їхніх користувачів, зміни в інформаційній культурі 
на користь медіа-плюралізму. 

Світові тенденції свідчать, що на сучасному етапі ЗМІ є не лише засобом 
та інструментом впливу на міжнародну політику, але й мають певну політичну 
владу. Зокрема, йдеться про владу створювати події, представляти моделі й 
альтернативи політичного розвитку, називати та інтерпретувати факти 
політичної реальності. Сучасні характеристики міжнародного інформаційного 
поля суттєво вплинули на ту роль, яку ЗМІ виконують у міжнародній політиці, 
адже крім формування світової громадської думки, необхідно також 
виокремити визначення ступеня важливості глобальних проблем людства; 
конструювання позитивного іміджу держав та міждержавних союзів; 
маніпуляція масовою свідомістю; формулювання порядку денного 
міжнародної політичної комунікації та дипломатії [5, с. 372-373].  

Таким чином, сучасною тенденцією розвитку міжнародних взаємодій є 
різке збільшення числа суб’єктів міжнародних відносин, зростання впливу 
недержавних акторів, поглиблення тенденції до «розмивання», і, відповідно, 
до переосмислення суверенітету держави. Структура міжнародної політики 
стрімко ускладнюється, саме тому актори світової політики, державні чи 
недержавні, повинні мати такі характеристики, як незалежність у визначенні 
своїх цілей та інтересів; здатність мобілізувати людські та матеріальні 
ресурси, щоб досягти своїх цілей; здатність впливати на міжнародні відносини 
або на поведінку інших недержавних акторів у глобальній системі. 
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